

140

НИЖЕГОРОДСКИЯ

619.

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Часть Феоффициальная,

СУББОТА, МАРТА 25-ГО 1850 ГОДА № 16.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

МАРТА 24. Великий князь нижегородский Борис Константинович сдалъ Нижний Новгородъ своимъ племянникамъ Василию и Симеону Дмитриевичамъ и удалился въ Городецъ 1388.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О приехавшихъ и выехавшихъ особыхъ первыхъ четырехъ классовъ.

Въ Москву 23 ч. генералъ лейтенантъ Фро-
лопевъ.

БЛАГОВѢЩЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ ГОРОДѢ АРЗАМАСЪ.

Одна изъ богатѣйшихъ приходскихъ церквей въ городѣ Арзамасѣ есть церковь Благовѣщенская, при которой находятся 2 священника, 1

дяконъ, 4 причетника—всего 7 человѣкъ. Двухъ-этажное каменное зданіе храма съ высокой колокольнею и двухъ-этажной при ней каменюкою баштѣльнею, замѣчательно своею прекрасною готическою архитектурою и большими колоноломыемъ въ 700 пудъ. Въ нижнемъ этажѣ церкви находится теплая во имя 3-хъ святителей съ двумя приделами Николая чудотворца и мученицы Параскевы, а въ верхнемъ—холодная во имя Благовѣщенія Богоматери также съ двумя приделами Иоанна Предтечи и собора Архангела Михаила. Отличное внутреннее благолѣпіе обѣихъ церквей свидѣтельствуетъ о богатствѣ и усердіи ея прихожанъ. Особенно благолѣпія холодная церковь. Иконостасъ въ ней послѣднаго вкуса, съ арматурою рѣзью, витыми колоннами и весьма хорошо живописью, сплошь вызолоченъ на постолѣтіе; четыре мѣстные образа окованы серебряными ризами и, по мѣстамъ, позолочены; вокругъ четырехъ столбовъ, на которые опираются своды зданія, киоты съ превосходной живописью и позолотой; одежды напрестольныя и священнослужительскія—богатѣйшия; кресты освѣтильные, оклады евангелій и прочая утварь изъ чистаго серебра, и прекрасной работы. Достопримѣчательно въ этой церкви одно богатое евангелие оригинальною надписью, сдѣланною на немъ владчикомъ, Иваномъ Михайловичемъ Булгаковымъ, отцемъ извѣстнаго Якова Ивановича Булгакова, бывшимъ въ царствованіе Екатерины II министромъ въ Константинополь. Надпись эта—слѣдующая.

«Сие святое евангелие, города Арзамаса, церкви Благовещенской Пресвятой Владычицы нашел Богородицы и приснодельныи Марии, что на посадѣ, приложено лейбъ-гвардии Преображенского полку отъ секретаря Ивана Михайловича, сына Булгакова, въ проповѣдь и душевное спасение слушающимъ слово Божіе, а по подожженному благовѣстованию сего святаго евангелия во отпущеніе грѣхъ, въ Богъ усопшихъ рабовъ Божиихъ родителей его и положенныхъ при той церкви (а), которыхъ при приношениі безкорыстной жертвы, какъ нынѣ обретающихся при той церкви, такъ и вперед будущихъ священниковъ, и прочаго причту, прошу, дабы упомянія, установленаго ко избавленію отъ вѣчныхъ мукъ сего таинственнаго и святаго средства отъ нерадѣй лишиены не были, но паче взятой талантъ своимъ дѣламъ старались пріумножить, опасаясь за неисполненіе осужденія лѣниваго раба во тьму кромѣшнюю. А притомъ и о семъ прошу, чтобы сіе святое евангелие ни подъ какимъ предлогомъ изъ оной церкви, яко уже единственно во оной храмъ принесенное и посвященное, отлучено не было, кольми паче (о чемъ страшно и помыслить) ющюще не было, иль съ онаго окладъ снять не была же, подъ опасеніемъ вѣчного осужденія за святотатство. Не въ походѣ же и тщеславіе будетъ мнѣ, но рада вѣдѣнія вперед будущимъ китогорамъ той церкви, паче же ради къ разбиранию незапнаго какого либо случая, не оставилъ и сіе изъяснить, что въ окладѣ сего святаго евангелия имѣется серебра вѣсомъ двадцать четыре фунта семдесать два золотника, въ позолотѣ золота двадцать четыре золотника, обого вѣсу двадцать пять фунтовъ. Сие же мое угбогое приношеніе да вѣнчнѣтъ мнѣ Господь Богъ со звоницами двумя лентами, мытаря и блудницы со слезами, и сподоблюся отъ Всеблагаго Бога услышати вожделѣній гласъ: вѣра твоя спасеть, и: отпускаются грѣхи твои мнози, яко возлюби много. И сіе подписалъ я, Иванъ Булгаковъ, свою рукою, въ лѣто отъ сотворенія мира 7271, отъ Рождества Христова 1763 года, февраля въ 20 день, отъ рожденія своего на 58 годъ. Аминь.

П. П.

(а) Изъ фамилии Булгаковыхъ Тимоѳей Богдановичъ Булгаковъ былъ въ Арзамасѣ воеводою въ 1674 году.

ГОРА ОЛЕНЬЯ.

Гора Оленья находится въ западной сторонѣ села Лысково, отдѣлъ отъ него только рѣкою Сундовикомъ, который, протекши отсель около трехъ верстъ, впадаетъ въ Волгу.

Она подобна крутыму крѣпостному валу. Прекрасны ея зеленые луга и вѣковые дубы. Лѣтописцы сказываютъ, что вѣстину она дѣйствительно была укрѣплена съ одной стороны валомъ, а съ трехъ сторонъ особенной крутизной ограждена самою природой, и что на вершинѣ ея, на площади, помѣщалось нѣсколько семействъ съ обязательствомъ защиты на случай осадного времени. (а).

Когда это было, и для чего? Мѣстное преданіе—не лѣтопись—утверждаетъ, что въ незапамятныя времена Сундовикъ былъ границею Руси отъ Моголовъ, что Лысково, находившееся во власти хана Лыска и отъ него получившее свое имя, всегда обращало на себя вниманіе нижегородскихъ князей и что одинъ изъ нихъ, желая овладѣть имъ, укрѣпилъ гору и при этомъ пособи покорить своей власти Лысково.

Можетъ быть.....

Достовѣрнѣе однакожъ, при этомъ случаѣ указать на 1367 годъ, когда Булатъ—Темиръ прошелъ съ огнемъ и мечемъ Нижегородскій Уѣздъ до Волги и Сундовика, или на 1411 годъ, когда въ генварѣ мѣсяца, на память св. Ивана Купиника, Даниль Борисовичъ съ братомъ своимъ Иваномъ и съ дружиною князей Болгарскихъ разбилъ на горѣ Оленьей брата московскаго великаго князя Василия, Петра Дмитріевича, князей Ростовскихъ, Ярославскихъ, Суздальскихъ,—или на 1536 годъ, когда князь Федоръ Мстиславскій и нижегородские воеводы предъ наступленіемъ ночи встрѣтились здесь съ казанскими Татарами и въ разныя стороны бѣжали ночью, безъ болѣ, Татары и Русскіе.

Сохранилось также сказаніе по неписанной памяти, что царь Иоаннъ Грозный, шествуя съ вой-

(а) Казан. Вѣстн. 1827 г. кн. IX. X.

скомъ для покоренія Казаніи и останавливався для отдыха на горѣ Оленьей, когда она уже опустѣла и внутри вала жителей не было, обогрѣвъ ее и, на возвратномъ пути, приказать себѣ вала исправить, оставилъ изъ немъ для жительства на всякий случай нѣсколько сотъ храбрыхъ воиновъ.

Нынѣ гора Оленья остается незаселеною и славится пріятными видами въ окрестностяхъ Волги. Съ неї видны Макарьевъ съ красивѣйшимъ монастыремъ своимъ, пѣвшущія селенія, богатыя жатвами поля, величественная Волга, и, въ весенній разливъ этой многоводной рѣки, легко на луговой ея сторонѣ, развалины каменной церкви упраздненной обители: Медоланъ, бывшей нѣкогда святилищемъ благочестія.

П. П.

АРЗАМАССКІЙ АЛЕКСѢЕВСКІЙ МОНАСТЫРЬ^(*).

I. НАЧАЛО МОНАСТЫРЯ.

До учрежденія Арзамасской Алексѣевской Общины, на томъ мѣстѣ, которое занимаетъ она въ настоящее время, существовалъ женскій монастырь подъ именемъ Алексѣевской Новодѣвичицъ. Онъ служилъ городу съ сѣверозападного конца его, какъ бы духовнымъ щитомъ, тогда какъ монастырь Спасскій составлялъ духовный оплотъ Арзамаса съ восточной стороны, а обитель Николаевская съ чудотворнымъ образомъ великаго святителя Николая въ Особой Троицкой Монастырь были духовной обороной города—первый съ полуденной, а второй съ западной стороны; Введенскій же Монастырь стоялъ въ центрѣ малаго острога и не былъ чуждъ зреанію городскихъ суетъ, происходившихъ вокругъ него на шумномъ торжнишѣ⁽¹⁾.

О началѣ построенія Алексѣевского Монастыря известно съѣдующее: «во 142 (1634) году, по у-

^(*) Прилагаемъ здѣсь отрывокъ изъ любопытнаго описанія Арзамасской Алексѣевской Общины, которое составилъ со-трудникъ нашъ П. И. Пискаревъ.

⁽¹⁾ См. описание всѣхъ этихъ монастырей въ Нижегородской губерніи 1849 г. соч. Пискарева.

казу блаженныя памятія отца нашего государева вел. гос., п. и вел. кн. М. Ф. вс. Р., по грамотѣ изъ Новгородскаго Приказу, воеводѣ кн. Никитѣ Шаховскому указано построить въ Арзамасѣ, на посадѣ, наше царское богоомое, Новодѣвичій Монастырь Алексѣя, человѣка Божія⁽²⁾.» Изъ переписи 1636 года⁽³⁾ можно видѣть, что князь Шаховской положилъ основаніе монастырю построениемъ двухъ бревенчатыхъ церквей съ колокольею, 30 деревянныхъ келій и пластинной ограды, гороженной въ столбы, Мѣра ограды и земли, отведенной подъ монастырь, въ переписи этой неозначена; но въ вѣдомости, поданной казачею Таисою въ Коллегию Экономіи 1730 г.⁽⁴⁾, когда монастырская земля уже увеличилась присоединеніемъ смежнаго съ нею дворового и огорода мѣста, въ Кусковомъ переулкѣ, подаренного посадскимъ человѣкомъ Суворовымъ⁽⁵⁾, ограда, имѣвшая двое крытыхъ воротъ, показана мѣромъ въ окружности на сто сорокъ одну, а въ вышину на одну сажень.

(Продолженіе будетъ.)

ОТЪ ИМПЕРАТОРСКАГО

Археологическаго Общества.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Археологическое Общество приглашаетъ желающихъ доставлять свои сочиненія къ съисканію ежегодной преміи, предложенной отъ Графа А. С. Уварова.

1. Для съисканія преміи предлагается задача: о металлическомъ производствѣ въ Россіи до конца XVI вѣка въ отношеніи къ искусствамъ, художествамъ и ремесламъ.

2. Сочиненіе должно быть написано на Русскомъ языке, въ изложеніи ясномъ и понятномъ для всѣхъ состоявъ, по особенной программѣ,

⁽²⁾ Современный списокъ съ грамоты царя Алексѣя Михайловича 1673 г., № 15, пис. въ листѣ.

⁽³⁾ «194 годъ родисѧ, что Алексѣевскаго Новодѣвичицъ Монастыря, что въ теплой церкви, и въ холодной же, по досмотру и по оценкѣ...[далѣе оторвано]. «Подлинникъ писанъ въ 4-ку на 6-листѣ.

⁽⁴⁾ См. это вѣдомость, писанъ на листѣ.

⁽⁵⁾ Подлинникъ ларгѣстной записки писанъ столбомъ на 3-хъ склеенныхъ листахъ, 1693 года, мая 14, безъ означенія кончества земли подъ надворнымъ зданіемъ и домомъ.

объявленной отъ Общества *).

3. Отъ сочиненія назначаемаго къ сонсканію преміи, требуется: а) чтобы оно было написано съ критическимъ изслѣдованиемъ происхожденія и развитія искусства, художества и ремесла въ Россіи, съ описаніемъ ихъ вліянія на жизнь Русского народа; б) чтобы оно было составлено на основахъ историческихъ актовъ, лѣтописей и памятниковъ, существующихъ въ казенныхъ и частныхъ собранияхъ; в) чтобы оно заключало въ себѣ историческія данныя о Русскихъ памятникахъ, критически очищенные и представленыя въ обратномъ видѣ, сообразно современнымъ требованіямъ науки.

4. За лучшее сочиненіе, написанное по объявленной программѣ, выдается медаль въ триста рублей серебромъ; если же ни одно изъ приславшихъ сочиненій не будетъ заслуживать полной преміи, то за сочиненія, которыхъ наиболѣе приближаются къ программѣ по своему изложенію и описанію предметовъ, назначается половина преміи въ 150 руб. сереб.

5. Срокъ для предъявленія сочиненія къ сонсканію преміи Графа А. С. Уварова, назначается годовой, считая его съ 1 Января 1850 г. по 1 Января 1851 года.

6. Господа сочинители прсылаютъ свои рукописи въ течениі первыхъ двухъ мѣсяцевъ 1851 г. въ С. Петербургъ, на имя Императорскаго Археологического Общества.

7. Сочиненія доставляются въ Общество безъ подписи сочинителя, но отъ каждой рукописи требуется, чтобы она имѣла какой либо девизъ, который находился бы и на приложенному къ сочиненію конвертѣ, ст. запечатанной запиской, содержащей въ себѣ имя, отчество, фамилию, званіе и место жительства сочинителя.

* Эта программа будетъ напечатана въ Запискахъ Общества и въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и кроме того разместится въ Губерніи особо отпечатанными экземплярами.

8. Отъ сонсканія преміи исключаются одни только Дѣйствительные Члены.

9. Присужденіе премія публикуется въ вѣдомостяхъ; при семъ никому не дается отчета о причинахъ, послужившихъ къ отказу преміи тому или другому сочиненію; но до съѣзда публики доводятся только причины, по которымъ сочиненіе признано отъ Общества достойнымъ на грады.

10. Сочиненіе, признанное Обществомъ достойнымъ преміи Графа А. С. Уварова, печатается въ первый разъ въ Запискахъ Общества и сочинитель его имѣть полное право печатать другими изданіями, на основаніи существующихъ законовъ.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

Продается на срубку подсолнечного и на выборъ дубовый лѣсъ до 30 десят., въ Нижегородскомъ уѣзда, въ имѣніи Г. Давыдова близъ с. Иченья, разстояніемъ отъ Нижнаго Новгорода по арамаскому тракту въ 50 верстахъ. Желающие купить таковой могутъ адресоваться въ Вотчинную Контору въ селѣ Симбилихѣ Нижегородского уѣзда и въ домѣ Г. Давыдова въ Нижнемъ Новгородѣ на Тихоновской Улицѣ близъ єдинаго базара.—2.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 22 по 25 марта 1850 года.

Приехали изъ Нижній—Новгорода:

Изъ Лукоянова шт. кап. Оленійский, изъ Арзамаса шт. кап. Трескинъ, изъ Москвы шт. кап. Колозъ ост. въ 1-й Кремлев. Части.

Выѣхали изъ Нижній—Новгорода.

Въ Кіевъ подпол. Вадковскій, въ Казань майоръ Шиповъ, въ Василь помѣщикъ Мустафынъ, въ Новочеркасскъ полк. Долинсонъ.

Редакторъ Г. Мельниковъ